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Χρέος της Πολιτείας η λήψη τελικής τεκµηριωµένης απόφασης για το 
µεγαλύτερο έργο υποδοµής στην ιστορία της χώρας αλλά και η επαρκής 
ενηµέρωση για την απόφαση αυτή 

Το Επιστηµονικό Τεχνικό Επιµελητήριο Κύπρου παρακολουθεί µε µεγάλη ανησυχία 
τις εξελίξεις και τη δηµόσια συζήτηση που διεξάγεται σε σχέση µε την έλευση 
φυσικού αερίου στη χώρα. Η επιλογή για έλευση φυσικού αερίου, ως η 
µεγαλύτερη επένδυση υποδοµής από την εγκαθίδρυση της ∆ηµοκρατίας, υπήρξε 
µέγιστη στρατηγική απόφαση της Πολιτείας και επιβεβαιώθηκε τόσο από το 
προηγούµενο όσο και από το υφιστάµενο Υπουργικό Συµβούλιο.  

Ανεξάρτητα από τις σηµαντικές καθυστερήσεις και παλινδροµήσεις στο θέµα και 
παρά το γεγονός ότι είµαστε στο παρά πέντε για τη λήψη αποφάσεων που 
δροµολογήθηκαν από χρόνια, το ΕΤΕΚ θεωρεί ότι εύλογα ερωτήµατα που 
εγείρονται, έστω ετεροχρονισµένα, θα πρέπει να απαντώνται µε επάρκεια. Αντί 
τούτου, παρατηρούµε µε µεγάλο προβληµατισµό τη Βαβέλ που δηµιουργείται από 
τις εκ των υστέρων δηλώσεις και αποκλίνουσες εκτιµήσεις διαφόρων, αρµοδίων 
και µη, φορέων και ατόµων, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία σύγχυσης στον πολίτη 
αλλά και ανησυχίας για την ορθότητα των χειρισµών που έγιναν.  

Το Επιµελητήριο υπογραµµίζει ότι το θέµα της έλευσης του φυσικού αερίου είναι 
πρώτιστα τεχνοοικονοµικό και για το λόγο αυτό θα πρέπει να προσεγγίζεται µε τη 
µέγιστη σοβαρότητα και να µένει µακριά από πολιτικά και άλλα συµφέροντα που 
δυστυχώς φαίνεται να επηρεάζουν ορισµένες από τις τοποθετήσεις που γίνονται. 
Για τους λόγους αυτούς, και ανεξάρτητα από την όποια, πιθανόν δικαιολογηµένη, 
κριτική που αφορά χειρισµούς της υπόθεσης σε πολιτικό επίπεδο, το ΕΤΕΚ θεωρεί 
ότι αυτό που σήµερα προέχει είναι η λήψη των καλύτερων δυνατών αποφάσεων.  

Για τους πιο πάνω λόγους το Επιµελητήριο, ως ο Τεχνικός Σύµβουλος της 
Πολιτείας, ζήτησε και είχε στις 7 Ιανουαρίου ενηµέρωση για το θέµα, από 
εκπροσώπους της ∆ΕΦΑ και της ΑΗΚ. Με βάση και την ενηµέρωση που είχε, το 
ΕΤΕΚ θεωρεί ότι θα πρέπει να δοθούν προς την κοινή γνώµη σηµαντικές 
απαντήσεις και διευκρινήσεις για σειρά ερωτηµάτων που εγείρονται και αφορούν 
τη διαδικασία που έχει ακολουθηθεί, τα αυστηρά κριτήρια που είχαν θεσπιστεί για 
την προεπιλογή των υποψηφίων προµηθευτών που είχαν ως αποτέλεσµα τον 
αποκλεισµό από τη συνέχεια της διαδικασίας αρκετών εταιρειών αλλά και σε σχέση 
µε τον τρόπο που επηρεάζουν τον εθνικό ενεργειακό σχεδιασµό οι πρόσφατες 
εξελίξεις που αφορούν την αξιοποίηση των κοιτασµάτων της Κύπρου αλλά και 
γειτονικών χωρών. 

Όσον αφορά τις προτάσεις που έχουν υποβληθεί ή που πιθανόν να υποβληθούν 
εκπρόθεσµα, το ΕΤΕΚ υπογραµµίζει ότι αυτές δεν δύνανται να αξιολογηθούν στα 
πλαίσια της παρούσας διαδικασίας. Τυχόν απόφαση για αξιολόγηση τους θα ανοίξει 
τον ασκό του Αιόλου αφού ουσιαστικά θα αποτελέσει ανοιχτή πρόσκληση για 
υποβολή και άλλων εκπρόθεσµων προτάσεων, ανοίγοντας ένα φαύλο κύκλο 
διαβουλεύσεων και προστριβών και ακυρώνοντας εκ των πραγµάτων τη διαδικασία 
που ολοκληρώθηκε αφήνοντας εκτεθειµένη τη χώρα. Αντί τούτου, στην περίπτωση 
που κριθεί ότι η χώρα δύναται να εξασφαλίσει καλύτερους όρους και τιµές 
προµήθειας φυσικού αερίου τότε η διαδικασία θα πρέπει να ακυρωθεί και ο 
διαγωνισµός να επαναπροκηρυχθεί.  
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Σε αντίθετη περίπτωση η Πολιτεία θα πρέπει να προχωρήσει άµεσα στην υπογραφή 
των σχετικών συµφωνιών διασφαλίζοντας τα συµφέροντα της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίας σε σχέση µε την τελική διάρκεια της συµφωνίας αλλά και µε την 
περίληψη σε αυτή, στο βαθµό που αυτό είναι εφικτό,  προνοιών που να δίνουν στη 
χώρα περισσότερη ευελιξία. ∆ιαφορετικά, η περαιτέρω καθυστέρηση στο θέµα, 
στην απουσία εναλλακτικής λύσης, θα αυξήσει το κόστος στην οικονοµία 
διακινδυνεύοντας τη βιωσιµότητα του εγχειρήµατος. 

Η Πολιτεία θα πρέπει βέβαια, αφού αξιολογήσει όλα τα προαναφερόµενα 
δεδοµένα, να ενηµερώσει µε διαφάνεια την κοινή γνώµη για το κόστος των 
αποφάσεων που θα ληφθούν και τα σχετικά χρονοδιαγράµµατα υλοποίησης τους, 
δίνοντας ταυτόχρονα απάντηση στο κρίσιµο ερώτηµα που αφορά την επίδραση 
των αποφάσεων αυτών στο κόστος παραγωγής ενέργειας και ως εκ τούτου στο 
τελικό κόστος που θα κληθούν να καταβάλουν οι καταναλωτές.  

Εν κατακλείδι, το Τεχνικό Επιµελητήριο, σεβόµενο το δικαίωµα του κάθε ενός να 
τοποθετηθεί στο σηµαντικότερο, µετά το εθνικό πρόβληµα, ίσως θέµα για τον 
τόπο, καλεί όλους τους εµπλεκοµένους να λειτουργήσουν µε τρόπο 
εποικοδοµητικό χωρίς να αγνοούν ότι, πέρα από τις αναντίλλεκτα σηµαντικές και 
πολυεπίπεδες πολιτικές διαστάσεις του, το θέµα  της έλευσης του φυσικού αερίου 
παραµένει κατά βάση τεχνικό θέµα και, ως προς τούτες τις πτυχές του, θα πρέπει 
απαραίτητα να αντιµετωπίζεται ως τέτοιο.  
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